

*Слишком долго мы были затеряны в безднах,
Волны – звери, подняв свой мерцающий горб,
Нас крутили и били в объятьях железных
И бросали на скалы, где пряталась скорбь.*

Н. Гумилев

Введение

«Чукотское море. Энциклопедия» продолжает вслед за энциклопедиями южных и дальневосточных морей России¹ серию энциклопедий морей Северного Ледовитого океана.

Чукотское море, подобно Баренцеву морю, расположенному на северо-западе России, является крайним с северо-востока страны в Арктике. Если в Баренцевом море начинается Северный морской путь, то в Чукотском он заканчивается и переходит в свою восточную часть в дальневосточных морях Тихого океана. Если по акватории Баренцева моря проходит Государственная граница России с Норвегией, то в Чукотском море – Государственная граница России с США.

Чукотское море – окраинное море Северного Ледовитого океана, принадлежит двум государствам – России и США (Чукотский полуостров принадлежит России, северо-западные берега Аляски – США). Омывая берега двух стран, на юге оно соединяется через Берингов пролив с Беринговым морем.

Чукотское море – одно из наиболее тяжелых и сложных на Северном морском пути. Это обусловлено ледовой обстановкой, определяющейся наличием в нем круглый год льдов. С конца октября и до мая-июня оно полностью покрыто льдом, а потому проводку судов осуществляют с помощью ледоколов. Кроме того, на побережье Чукотского моря нет портов и мало удобных якорных стоянок.

Первооткрывателями Чукотского моря являются два российских морехода – С. Дежнёв и Ф. Попов, которые, обойдя в 1648 г. Чукотский полуостров, первыми обогнули крайнюю северо-восточную точку Азии и доказали существование прохода из Чукотского моря в Берингово или из Северного Ледовитого океана в Тихий.

Среди исследователей Чукотского моря следует назвать такие имена российских мореплавателей, исследователей, как В. Беринг, О.Е. Коцебу, М.Н. Васильев, Г.С. Шишмарев, а впоследствии советских географов, гидрологов, геологов И.П. Толмачева, Б.В. Давыдова, Г.А. Ушакова, Г.Е. Ратманова. Среди зарубежных первооткрывателей – англичане Дж. Кук, Ч. Клерк, Ф. Бичи, Г. Келледж, американцы Т. Лонг и Де Лонг, канадец В. Стефанссон и многие другие.

¹ Ранее в издательстве «Международные отношения» были опубликованы: Зонн И.С. «Каспийская энциклопедия» (2004); Грневецкий С.Р., Зонн И.С., Жильцов С.С. «Черноморская энциклопедия» (2006); Зонн И.С., Гланц М.Г. «Аральская энциклопедия» (2008), Зонн И.С., Костянной А.Г. «Японское море. Энциклопедия» (2009), Зонн И.С., Костянной А.Г. «Охотское море. Энциклопедия» (2009), Зонн И.С., Костянной А.Г. «Баренцево море. Энциклопедия» (2011), Зонн И.С., Костянной А.Г., Куманцов М.И. «Берингово море. Энциклопедия» (2012).

История Чукотского моря не очень богата драматическими событиями. Но одно событие XX столетия на пути преодоления моря всемирно известно – это гибель ледокольного парохода «Челюскин» и эпопея спасения, ставшая героической, всей Советской страной тех, кто шел на нем и которых называли челюсгинцами.

Энциклопедия призвана расширить и в какой-то степени систематизировать наши знания об уникальном природном объекте – Чукотском море, его богатствах, тех событиях, которые происходили на его акватории и берегах, тех замечательных людях, чьи судьбы тесно переплелись с морем.

Она содержит около 500 понятий и терминов, охватывающих описание Чукотского моря и его региона. Она включает характеристику географических объектов: гор, рек, озер, проливов, заливов; предоставляет сведения о городах, морских портах, транспортных коммуникациях, основных водных биологических видах, заповедниках, национальных и международных программах по изучению моря, научных институтах, исторических памятниках, деятельности выдающихся землепроходцев, путешественников и мореплавателей, исследователей и ученых. В энциклопедию включена хронология основных исторических событий, связанных с Чукотским морем, более чем за 300 лет.

Настоящая энциклопедия в сравнительно небольшом по объему общедоступном издании призвана удовлетворить потребности многих читателей в познании истории и географии дальневосточной России. Предвидя возможные замечания по тексту, мы хотим обратить внимание читателя на то, что настоящая энциклопедия – это *авторский* подход прежде всего к отбору естественноисторических фактов, дающих, по нашему мнению, представление о прошлом и настоящем Чукотского моря и окружающих его территорий, а потому на нас лежит ответственность за возможные неточности и толкования, которые могут встретиться. Разумеется, представленные на страницах энциклопедии сведения не являются исчерпывающими. Мы прекрасно понимаем, что составление энциклопедии требует привлечения непосредственно тех людей, кто живет и трудится на чукотском берегу (хотя сделать это весьма сложно), а потому настоящий труд рассматриваем и как базу для размышлений и подготовки будущих изданий заинтересованными лицами.

В работе над энциклопедией Чукотского моря прямо или косвенно принимали участие многие специалисты. Часть из них указана в списке литературы, другая – в интернет-ресурсах, перечисленных в конце книги. Использование представленных ими материалов невольно сделало их нашими соавторами. Мы лишь пытались собрать воедино многочисленную, разнообразную и часто противоречивую информацию о Чукотском море.

Авторы выражают глубокую благодарность Генеральному директору ОАО «Чукотрыбпромхоз» Владимиру Петровичу Горбунову за доброжелательность и финансовую поддержку настоящего издания.

Благодарим ведущего научного сотрудника Лаборатории морских рыб Дальнего Востока ВНИРО к.б.н. Андрея Валерьевича Датского за представленные материалы по рыбам и беспозвоночным Чукотского моря.

Авторы также выражают признательность Елене Владимировне Костянной (Научно-координационный океанологический центр РАН при Институте океанологии им. П.П. Ширшова РАН) за то время, которое она щедро потратила на поиск и подбор материалов, связанных с различными статьями энциклопедии, а также руководителю Океанологического центра Сергею Михайловичу Шаповалову за поддержку нашей деятельности по созданию энциклопедий морей России.

Конструктивную помощь в подготовке энциклопедии к изданию оказала Татьяна Ивановна Абакумова, чье терпение и профессионализм позволили довести эту работу до завершения.

Авторы